

## 新春走基层

主动“加塞”客串主持人、表演节目、开展互动问答……

## 幼儿园新春晚会上交警成了“显眼包”

1月19日晚，一场幼儿园的迎春晚会在淄博经开区吾悦广场举行。让人意外的是，这场幼儿园的小晚会竟然还“惊动”了警察。这是怎么回事呢？

原来，前不久，淄博市公安局交警支队宣传科民警曹利在进学校开展交通安全宣传时，偶然听说，经开区一家幼儿园正筹备在商场里举行一场新春晚会。

商场、晚会、幼儿园……人流量大！可以结合小手拉大手！还可以结合一老一小宣传！

“园长，您这晚会我们能参加一下不？”

“能啊，欢迎啊！你们想怎么参加？来发发宣传单？”

仅发宣传单，那哪行！曹利向科里进行了汇报。



幼儿园晚会现场，两名交警登台客串主持人。

科长孙庆章立即调度：他亲自登台和高新区交警小玉客串主持人；周村交警和高新区交警“支援”了变魔术、说快板两个小朋友

可能喜欢的节目；科里其他同事帮忙拍照、拍视频、开直播、准备有奖问答题目……

就这样，这半路杀出的程咬金，把人家幼儿园的节目单给改了，加了两个交警主持人的主持词，增加了问答互动，还添了两个警察的节目。一次偶然的“听说”，变成了交警宣传科自己找活儿干的主动式宣传。

1月19日晚上，这支临时组成的小分队，从张店、周村、高新区汇集，他们匆匆赶来，上台前互相检查整理警服，虽是临时客串，却拿出了十二分的诚意。

“欢迎大家来到吾悦广场，参加由育才康城幼儿园与淄博市交警支队携手举办的‘迎新春，平安行’，‘龙年闹新春，警娃大联欢’

晚会现场……”演出开始了。

周末的商场里人流如织，台下的观众热情似火。

舞台上的交警，挺像祥林嫂，“戴头盔”“走斑马线”“别酒驾”这些词儿，时不时在商场内回荡，吸引着从舞台走过的人们，停下脚步，望着台上这几个“显眼包”。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮



扫描二维码查看现场视频

## 这群老年人把“自娱自乐”玩成了“文化养老”

随着生活水平的提高和城市人口老龄化的加剧，如何做好居家养老成为基层民生服务的焦点。淄博高新区四宝山街道万杰路社区作为规模小且设施相对落后的老旧社区，社区党委组织并引导辖区老年人在接受1000天艺术熏陶后，把原本自娱自乐的社区老年大学变成了一处文化艺术养老地。

“文化艺术从老龄抓起，之所以这样说，我们是有想法的，就是希望能提升社区老年人的获得感。”日前，四宝山街道万杰路社区党委书记、居委会主任陈飞在2023年社区老年大学文艺汇演开场致辞中这样说到。其实，社区的各支老年艺术团均是依托社区老年大学为基础组建起来的，目前名声在外的当数老年歌舞团、老年花棍队、老年空竹队、老年彩梦手工班、老年模特形体班。当然，这五支队伍也成为本次文艺汇演的主角。

万杰路社区老年空竹、花棍队队长张司富带领多名老年学员登台表演了“龙腾盛世”“鲤鱼跃龙门”打花棍技艺，只见一根花棍、两支棒，看似简单的工具，在



社区老年声乐团成员现场演唱民族歌曲。

其手中焕发出无限生机，花棍犹如一个顽皮的精灵，在半空上下翻飞，自由腾挪，引来观众们阵阵叫好。其实这是2023年下半年以来，万杰路社区老年大学新开设的文体课程，除了组织老年人学习打花棍，还教大家抖空竹。

万杰路社区老年大学学员高青兰带来了中国舞《黄河水从我家门前过》，用曼妙的舞姿表达了对家乡山水的热爱，艺术气息浓厚，足以见得其日常训练多么认

真刻苦。还有舞蹈《又见北风吹》《深秋的夜晚》，得到社区居民的高度评价。

本次社区老年大学文艺汇演，在老年学员的联系举荐下，引入了新的文化力量。淄博玫染文化艺术团、淄博广泉阁相声茶馆也加入了万杰路社区老年大学的艺术活动，派出老年舞蹈队和曲艺团队现场表演民族舞蹈、男女独唱以及传统相声等艺术形式。

文艺汇演期间，万杰路社区

老年大学的手工课老师组织老年学员为观众展示了自己的布艺、绳编作品，在弘扬传统手工艺魅力的同时，吸引更多老年人加入团队，一起传承技艺。

来自社区自治共同体单位齐商银行淄博支行的工作人员为大家讲解了有关防范电信诈骗和防范非法集资的金融安全知识，介绍了当前最新的普惠金融服务内容，为有投资需求的居民现场进行理财指导，同时为参加演出的老年人送上春联、福字与龙年吉祥物。

文化是照亮品质生活的灯塔，更是推动现代化社区建设的内动力。记者采访了解到，万杰路社区老年大学自2021年4月16日办学以来，坚持以丰富社区老年人的精神文化生活，增进老年群体互动交流为主旨，努力营造健康向上的社区文化养老氛围，社区党委依托“老年大学”打造“文化养老”新模式，让更多老年人体验老有所学、老有所乐、老有所为的获得感。

万杰路社区老年大学深耕辖区资源，根据老年学员的需求先后找来了声乐老师、舞蹈老师、书

画老师、传统文体项目老师、布艺老师、绳编老师、摄影老师、模特老师成立多个专业团队，通过“集体学习+自我练习”的方法，经过1000天的艺术熏陶，让每名老年学员逐步提高自己的技艺和艺术鉴赏能力，并以赛代练，经常组织老年大学的学员参加社区文体赛事活动，为广大居民带来一场家门口的“文化盛宴”。

其实，万杰路社区老年大学从自娱自乐的大众活动发展成公共艺术文化养老新模式的情况仅仅是淄博高新区推进“文化赋能高品质助老服务”活动的一个缩影。近两年来，淄博高新区依靠推动文化赋能行动，让文化进万家成为促进社区（村居）建设和乡村振兴的有力抓手。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

为春节包压岁钱做准备

## 社区里“换新钱” 居民们心欢喜

除了张灯结彩、送福到家，还有啥好点子能增添社区里的年味？日前，淄博市淄川区一社区凭一招“换新钱”，赢得居民一片赞誉，让便民服务有了“新高度”。

年关将至，远在他乡的孩子们眼看就要回家过年。1月22日下午，家住将军路街道颐泽社区的居民杨学孝，与老伴来到社区党群服务中心换点“新钱”，留着给孩子们包压岁钱。

“社区居委会想得真周到，知道我们这些上了年纪的老人腿脚不方便，干脆把‘银行’搬到了家门口。”旧现金、微信、支付宝都能兑换，不一会，杨学孝与老伴便揣着一沓新钱和一叠红

包满心欢喜地回家了。

颐泽社区是大社区，居民老龄化程度较高，60岁以上老年人745人，80岁以上65人。“换新钱”的点子，其实是来源于社区网格员工作上的“细心”。据网格员高翠红、李翠霞等人介绍，在近期的走访过程中，他们经常遇到有社区老人前往银行兑换现金，详细询问后得知，原来老人们是在为春节包压岁钱做准备。

“过年包压岁钱的民俗由来已久，如果不出社区就能兑换新钱，岂不是既为老人省了去银行排队的麻烦，又能弘扬传统节日的民俗魅力。”据颐泽社区党总支书记高翠红介绍，在了解到社区老人的这一需求后，社区居委

会立即推出了“过大年·换新钱”的服务活动。

通过采访记者了解到，此次活动中，颐泽社区的居民不仅可以兑换5元、10元、20元、50元、100元的新钞，还能领到“福”字和红包，仅一天时间，便兑换新钱482000元。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 通讯员 韩若梅 曹婉卿



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容



居民在社区里“换新钱”。